

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry. Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETESEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kormányválság.

**Szögyény-Marich László
Budapest.**

Budapest, márcz. 27. Szögyény-Marich László, berlini osztrák-magyar nagykövet tegnap délután Berlinből Budapestre érkezett. A nagykövet a délután folyamán több politikai látogatást fogadta és az estét a Nemzeti Kaszinóban töltötte. Hír szerint Szögyény-Marichot a király ma vagy holnap kihallgatáson fogadja.

A fővárosba érkezett tegnap a diszidensek vezére, Andrássy Gyula gróf is.

Budapest, márcz. 27. Tisza István gróf miniszterelnök ma délelőtt felkereste Szögyény-Marich László nagykövetet és hosszabb ideig tanácskozott vele.

Budapest, márcz. 27. Szögyény-Marich László tegnap délután és ma délután kihallgatáson volt a királynál. Kihallgatásának csupán tájékoztató jellege van. A király azért hallgatja meg a válságról való felfogását, mert igen nagy súlyt fektet a nagykövetnek, mint magyar államférfiúnak és a nemzetközi viszonyok kiváló ismerőjének nézeteire. Félhivatalos jelentés szerint Szögyény-Marich miniszterelnökségének kombinációja teljesen valótlan. A nagykövet, aki a holnapi udvari ebédre is hivatalos, holnapután visszautazik Berlinbe.

Szell Kálmán álláspontja.

Budapest, márcz. 27. A független-ségi pártban megegyezéssel vették tudomásul, hogy Szell Kálmán is a koalíció álláspontjára helyezkedett és hogy a kibontakozást csupán a katonai követelmények teljesítésével tartja megvalósíthatónak.

A főrendiház és a képviselőház elnöksége a királynál.

Budapest, márcz. 27. A király ma délelőtt tíz órakor a főrendiház, tizenegy órakor pedig a képviselőház elnökségét fogadta. Mindannyian magyar diszruhában jelentek meg. A király a kihallgatás alatt kitünő hangulatban volt. A két kihallgatás külön-külön fél óra hosszat tartott. A politikai helyzet nem került szóba.

A keddi udvari ebéd.

Budapest, márcz. 27. A keddi udvari ebédre Fusth Gyula, a képviselőház elnöke is meghívót kapott. A független-ségi párt részéről Kossuth Ferencz és Gulner Gyula is hivatalosak az ebédre.

A háború.

Az oroszok visszavonulása.

Szent-Pétervár, márcz. 27. Sipingaiból e hó 25-éről érkezett hírek szerint a hadsereg erős hátvéd fedezete alatt az erődített helyekre visszavonul. Ma reggel a parancsnok szemlét tartott a csapatok felett és különösen kitüntette egy lövész-ezred hátramaradottjait, kik szurony-szegezve törtek keresztül az ellenség gyűrűjén. Ebből az ezredből csak 126 katona maradt meg, de a zászlót megmentették. A csapatok hangulata jó.

Ojama fővezér az oroszokról.

London, márcz. 27. A Reuter-ügynökség levelezője táviratozza 22-iki kelettel: Beszéltem Ojama fővezérrel. Ez az első eset, hogy szóba állt egy hírlapíróval. A béke valószínűségéről vonakodott beszélni. „En katona és nem politikus vagyok,” — mondá. Ámulattal szolt az oroszokról, elismerve, hogy az orosz katonák és tisztiek vitézül harcoltak. Az a körülmény, hogy annak idején a japánoknak sikerült Port-Arturt a kínaiaktól másfél hadosztálylyal öt óra alatt elfoglalni, mutatja, milyen különbség van az orosz és kínai katonák között. A japánok megtették kötelességüket, a mint ezt tőlük várni lehetett. A japánok jövő terveiről szintén vonakodott beszélni, csak annyit mondott, hogy készek a háborút folytatni, míg erre szükség lesz. Ojama kitünő egészségben van. A fővezér és vezérkara öt kínai házbán laknak, melyeket a kínai alkirály bocsátott rendelkezésükre.

A harmadik orosz flotta.

Szuesz, márcz. 27. A harmadik orosz flotta elindult déli irányban.

Az orosz forrongás.

Bombamerénylet Varsóban.

Varsó, márcz. 27. A varsói rendőrfőnök kocsija alá bombát dobtak. A rendőrfőnök arcán, jobbkezén és jobblábán súlyosan megsebesült. A robbanásnál öt ember életveszélyes sérüléseket szenvedett. A merénylő, aki maga is megsebesült, menekülése közben egy rendőrt megölt. Nagy hajsza után végre mégis letartóztatták.

Varsó, márcz. 27. A Pavlovszki-temető egy kriptájában nyolczvan elrejtett bombát találtak. Több gyanus embert letartóztattak.

A parasztlázadás terjed.

Tifliss, márcz. 27. A tiflisszi kormányzóság területén sok helyütt kitört a parasztlázadás. A lázongó parasztok kö-

vetelik, hogy a kincstári és magánbirtokokat adják a községeknek; a községek ne fizessenek adót az államnak; az állam fizesse a papokat; a katonakötelesek csak a kormányzóság területén, vagy hadműveletek esetében csak a Kaukázuson tuli kerületben alkalmaztassanak. Egyéb iskolai és közgazdasági reformok behozatalát is követelik és határidőül márczius hó 27-ét tűzték ki.

Egy zászlóalj katonaság ideérkezett arend helyreállítása végett. A gori kerületben elpusztították a kincstári erdőket.

Zavargás Jaltában.

Szent-Pétervár, márcz. 27. Jaltában nagy zavargások törtek ki. A zavargók az üzleteket kifosztották.

Kossuth-ünnep Kolozsvárott.

Kolozsvár, márcz. 27. A Kossuth Lajos emlékének szentelt ünnep, amelyet az itteni egyetemi ifjuság rendezett, fényes lefolyású volt. Hock János, az ünnepi szónok, nagyszabású beszédben fejtette ki Kossuth Lajos jelentőségét, elragadva beszédével az egész hallgatóságot. Este az ünnepi lakomán az ország minden részéből ezrével összesereglett főiskolai küldöttségek külön-külön esküt tettek arra, hogy hívek lesznek a szabadság eszméjéhez. A lakomán felavatták a Kossuth-serleget. Beszédeket mondtak az ifjusági küldöttségek vezetői, valamint több kolozsvári egyetemi tanár is.

Szétvert szocialista-gyűlés.

Budapest, márcz. 27. Az újjászervezett szocialisták az este a Pocs-féle vendéglőben emlékünnepet akartak tartani. Az ünnepség első szónoka Mezőfi Vilmos szocialista képviselő volt. Alig kezdett azonban beszélni, a gyűlésre nagy számmal beférközött szociáldemokraták iszonyu zajt csaptak. Összetört székeket, asztalokat, botokat röptettek az emelvény felé. Általános verekedés támadt, míg végre Mezőfi pártját teljesen kiszorították a teremből. A verekedésnek egy rendőrcsapat vetett véget.

A tuberkulózis gyógyítása.

Róma, márcz. 27. A Tribuna szerint Levi József dr. tanár, aki sikeres tuberkulózis-gyógyításokat ért el a jóddal, most külföldre indult találmányának terjesztése végett. Mint olasz polgár, találmányát első sorban az olasz királynak jelentette be, ki azt tudomásul vette.

Egy kapitány balesete.

Kassa, márcz. 27. *Reindl* Jánosnak, a kassai tüzér-ezred kapitányának kocsija az országuton fölborult s a kapitány súlyos lábtorést szenvedett.

Rémes gyilkosság.

Kupsafalva (Szolnok-Doboka megye), márcz. 27. Több községbeli lakos megrohanta **Kupsa** Sámuel görög-keleti esperest és nejével együtt agyonverte. A gyilkosság állítólag valami legelőpör miatt történt. A hatóságok a legszigorubb vizsgálatot indították.

VÁROSI ÜGYEK.

A városi közigazgatási bizottság ülése.

Pénteken, e hó 24-én délben a városi közigazgatási bizottság *Vio* Ferencz dr. podeszta elnökle alatt ülést tartott. Jelen volt 10 bizottsági tag. Az előadó helyét a néhány napra szabadságot *Dardi* Basilio helyett *Vio* A. dr. foglalta el.

Az ülés lefolyása a következő volt:

A kormányzói páholy.

Ossoinack János felszólal a községi színház kormányzói páholya ügyében s megjegyzi, hogy azt gyakran ismeretlen egyének foglalják el. Ajánlja, hogy az ugynevezett királyi páholy jelöltessék ki a kormányzó részére, mert az ugyanis mindig üresen áll, minthogy fejedelmi személyek csak ritkán látogatnak el Fiuméba. Kéri, hogy megjegyzései jegyzőkönyvbe véteszenek és a színházi vállalattal kötendő szerződésnél erre figyelemmel legyenek.

Vio Ferencz dr. podeszta megjegyzi, hogy valamint az ő tavollétében a podeszta páholyát a podesztahelyettesek elfoglalhatják, épp úgy igénybe veheti a kormányzó páholyát a kormányzóhelyettes. A királyi páholy kérdését pedig a színházi bizottság elé terjeszti.

Luppi, a színházi bizottság elnöke előadja, hogy a községi színház építései a városi képviselőtestület a négy oldalpáholyt az uralkodócsalád, a kormányzó, a podeszta és a színházi bizottság számára jelölje ki. A képviselőtestület e határozatán a színházi bizottság nem változtathat. Megjegyzi ő is, hogy jelenleg a kormányzói páholyt idegenek használják.

Ossoinack János kijelenti, hogy nem kellene ott megtünni bizonyos idegen ábrázásokat.

A podeszta azzal a kijelentéssel szakítja meg a vitát, hogy gondoskodni fognak arról, hogy jövőben a kormányzói páholyt csakis a kormányzó vagy helyettese vegye igénybe.

A Scoglietto-csatorna.

Minthogy a Scoglietto-tér szabályozása addig nem eszközölhető, míg a csatornát be nem fődik, a városi hatóság a bizottság elé azt a javaslatot terjeszti, hogy a képviselőtestületnek a tervezett csatornaburkolást ajánlják, melynek 11.000 koronára rugó költségei a Scoglietto-tér szabályozási költségeinél megakartott 19.000 koronából fedezhetők. A bizottság a városi hatóság javaslatát elfogadta.

A város szabályozása.

Bellen dr. javaslatára a város szabályozásának tervezetét és az újabb épületekre vonatkozó nagyobb adókedvezmény ügyét később összehívandó ad hoc ülésre halasztják.

Egyéb ügyek.

Davek Ferdinándot, *Grabessich* Jánost, *Malinarich* Ferenczet és *Pasics* Jánost felvették a községi kötelékbe.

Elintézte még a bizottság a segélyek iránt benyújtott kérvényeket és jutalmazások iránt tett indítványokat, mire az ülés délután 1 óra 15 perczkor véget ért.

A városi képviselőtestület ülése.

A városi képviselőtestület e hó 24-én, pénteken délután 6 órakor *Vio* Ferencz dr. podeszta elnökle alatt ülést tartott. Jelen volt 27 városi képviselő.

A megelőző ülés jegyzőkönyvét *Smoquina* A. F. és *Sirola* J. hitelesítették.

Az ülésen a következő ügyeket tárgyalták:

A közvágóhid tetejének beomlása.

Vio Ferencz dr. podeszta jelenti, hogy délután 4 óra tájban az új közvágóhid hűtőépületének teteje beomlott Szerencsére baleset nem történt, mert a munkások idejekorán észrevették, hogy a tető enged s elmenekültek. Egyelőre bajos dolog volna megállapítani, hogy a tető beomlásának mi volt az oka, azonban kijelenti, hogy a városra semminemű kár sem hárul, mert a vállalkozót terheli a felelősség. Ez viszont a Wayss-czegré hárítja az erkölcsi felelősséget, mert erre volt bízva a vágóhid összes épületeinek csemmentető-burkolása. A tetőomlás következtében a vágóhid a kitűzött határidőre nem lesz megnyitható.

Stupicich azt a kérdést intezi az elnökhöz, vajjon a vágóhid minden épületének tetejét Wayss-féle csemmentel burkolták-e? Ha igen, ugye városi építészeti hivatalt meg kellene bizni, hogy az épületeket felülvizsgálja, nem forog-e fenn veszedelem a többi épületnél is, s hogy egyáltalában megfelelnek-e a célnak?

Bescocca városi főmérnök jelenti, hogy a felmerült esettel szemben a városi építészeti hivatal feladata a tetőomlás okát konstatálni, különösen megállapítani azt, hogy a beomlás hibás számítás vagy a tető szerkezetének következménye-e. Biztosítja egyébként a felszólaló képviselőt, hogy a vágóhid többi épületénél veszély nem forog fenn, mert a tetőomlás rendszeren a szerkezeti munka befejezése után következik be. Jelenti továbbá, hogy a beomlott tető szerkezeti munkálatát csak a legközelebbi napokban fejezték be és tetőzete teljesen elütö a többitől.

Stupicich kielégítő tudomásul veszi a városi főmérnök felvilágosítását.

A képviselőtestület is tudomásul veszi a podeszta és a főmérnök jelentését.

Az élelmiszerek drágulása.

Bellen András dr. a következő indítványt terjeszti elő:

Minden oldalról felhangzik a panasz, hogy városunkban az élelmiszerek naponként drágulnak, s különösen a szegényebb néposztály megélhetése mindinkább nehezebbé válik. A városi képviselőtestület nem nézheti közömbösen ezt a dolgot, hanem kötelessége a drágulás okait kikutatni, s módot és eszközt találni a drágaság ellensúlyozására. Való ugyanis, hogy a város fejlődésével különösen a legszükségesebb élelmiszerek rendkívül megrágultak. Felhívja tehát a képviselőtestület figyelmét e fontos körülményre és kéri következő javaslatának elfogadását:

Bizassék meg a közvágóhid bizottság, vagy egy kinevezendő ad hoc bizottság, ama tényezők és okok tanulmányozásával, melyek az utóbbi években a több élelmiszerek szerfelett való megrágulását előidézték, — és tegyen e bizottság megfelelő javaslatot, mi módon lehetne a piaci viszonyokat javítani és az árak emelkedésének határt szabni.

Az indítvány, minthogy megfelelő aláírással támogatva van, egyik legközelebbi ülés napirendjére fog kitűzteni.

A katonai szállások.

A katonai szállásokat szabályozó bizottság tagjává *Ivanossich* Henrik lovagot választották meg.

A Scoglietto-csatorna.

A képviselőtestület helybenhagyja az építési hivatalnak a Scoglietto-csatorna beburkolására vonatkozólag bemutatott tervét.

A közvágóhídi szabályrendelet.

Ifj. *Vio* Antal dr. előadó felolvassa a közvágóhídi szabályrendeletre vonatkozó miniszteri leiratot. Többek hozzászólása után a képviselőtestület helybenhagyja a városi hatóságnak a szabályrendeletre vonatkozó javaslatát.

Munich és *Ravasini* azon vitatkoztak, hogy a vágómarha súly szerint vagy darabszámra taksáltassék e meg. *Ravasini* a súly szerint való taksálást hangsúlyozta.

Egyéb ügyek.

Ezután az ülés helybenhagyta a Szent Vitus és Szent András-templomok kezelési számadásait, megszavazott 300 koronát három tanító részére, kik a kolozsvári Rajtanfolyamon fognak részt venni, kinevezte *Pasquali* Károlyt gyakornoknak a községi takarékpénztárhoz és elintézt több kisebb jelentőségű ügyet.

A városatyák ezek után oszlani kezdtek, úgy hogy a törvényes létszám nem volt együtt, az elnök tehát 8 és fél órakor az ülést beakasztotta.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hírek.** *Bendiner* Nándor, kitűnő zongoraművész hazánkba, nejével együtt hosszabb üdülésre Abbáziába érkezett. — *Simon* Jakab tőzsdetanácsos, *Klein* Gyula, a Heller M. és Társa czég főnöke, malomszegi *Elek* Pál udvari tanácsos és *Gyöngyössy* János miniszteri tanácsos, az *Adria* kormánybiztosa, az *Adria* tengerhajózási részvénytársaság évi mérlegének szokásos felülvizsgálása végett Fiuméba érkeztek.

A közvágóhid tetejének beomlása.

Pénteken délután végzetes szerencsétlenség történt volna a városi közvágóhidnál, ha a fenyegető veszélyt észre nem veszi egy előmunkás, kinek figyelmeztetésére az ott dolgozó munkások még idejében elmenekültek.

Aznap délután a közvágóhidon egy új hűtőkészüléket akartak az épületben elhelyezni s ennél a munkánál 15 munkás foglalatoskodott: 3 kőmives, 4 vízvezetési munkás s a budapesti *Nicholson*-gépgyárnak ide küldött 8 embere. Munka közben az előmunkás észrevette, hogy a hűtőterem fölötti, 80 méternyi nagy tető repedezni kezd s embereinek azt kiáltotta, hogy rögtön meneküljenek. Maga is kirohant s alighogy a szabadban voltak, az épület egész tetőzete óriási robajjal leszakadt, törmeléke alá temetve az összes helyiségek gépeit és készülékeit.

A beomlott épület előtt percz alatt nagy néptömeg verődött össze. Megjelent a helyszínen *Vio* Ferencz dr. podeszta és *Bescocca* városi főmérnök is több műszaki közeggel s jegyzőkönyvet vettek föl a szemlérlől.

A kár körülbelül tízezer korona. Érdekes, hogy éppen ez a beomlott épület volt a vágóhid egyéb épületeitől eltérő, új szerkezetű, szabadalmazott lapos beton-tetővel ellátva. Az új szabadalom ezuttal nem vált be s szerencse, hogy emberáldozatot nem követelt.

— **Kinevezés.** A hivatalos lap jelentése szerint a pénzügyminiszter *Stiglich* Natale pénzügyi számtisztet a fiumei pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki. — A fiumei pénzügyigazgatóság *Segota* Antal rapidijas vámgyakornokjelöltet a fiumei m. kir. fővámvivatalhoz ideiglenes minőségű segélydíjas vámgyakornokká nevezte ki.

A postahivatal terjeszkedése.

A postahivatal jelenlegi helyiségei az egyre növekvő postai forgalom igényeinek immár nem felelven meg, a postaigazgatóság elhatározta, hogy a postaépület többi emeleit is igénybe veszi. Már fel is mondtak július elsejére az illető lakóknak. A felsőbb emeletet a kezelésre lesznek szánva és felhúzó gépekkel fogják közvetíteni a közlekedést az alsóbb helyiségekkel.

A Carpathia megérkezett. Vasárnap reggel fél hat órakor érkezett kikötőnkbe a Cunard-társaság kivándorlókat szállító hajója a *Carpathia*, 197 utassal. Ezek közül negyvenheten visszavándorlók, míg 150 kivándorlót Triesztben vett föl a hajó. A hajón volt visszavándorlók közül utközben a tengeren csütörtökön ketten hirtelen meghaltak. Az egyik *Hruszka* Dávid 24 éves román fiatalember, a másik *Sledkovszky* Szaniszló, 19 éves, horvát születésű ifju volt. Holttestüket Triesztben szállították partra. *Hruszka* tetemét az izraelita temető halottasházába, *Sledkovszkyt* pedig a sangiustói járványkórházba vitték az orvosrendőri boncolás megejtése végett. A boncolás szombaton ment végbe. *Hruszka* halála okául szívvelütést konstatáltak s elrendelték szabályszerű eltemetését az izraelita temetőben. *Sledkovszky* boncolásánál kiderült, hogy fertőző betegségben halt el, miért is a holttestnek a legszigorubb felügyelet mellett való azonnali eltemetését rendelték el. — A *Carpathia* csütörtökön indul innen vissza New-Yorkba, körülbelül 1900 kivándorlóval. Az itt összegyűlt kivándorlók közül is meghalt ma hirtelen halálal a 43 éves *Sissler* János, aki alkalmasint iszákosságának áldozata.

Vizsgálat a fiumei vámhivatalban. *Lehrer* Péter dr., a budapesti m. kir. fővámhivatal igazgatója, három nap óta Fiumében időzik s általános vizsgálatot tart vámhivatalunk összes osztályaiban.

Társas kirándulás. A *Fiumei Athletikai Klub* első kirándulása fényesen sikerült. A kiránduláson mintegy hatvanan vettek részt, közöttük sok hölgy is. Délután négy óra felé érkeztek Scurignébe, hol a vendégeket már terített asztalok várták. Ozsonna után a scurignei erdő mellett tisztáson a klub football-csapata bemutatta a labdarugás szép és férfias sportját; majd társasjátékokat rendeztek. Visszatérőben a figyelmes rendezőség még igen szép tűzijátékokat is rendezett.

Hajók forgalma. Tegnap reggel érkezett kikötőnkbe Kobeból a *China* Lloyd-gőzös, különféle árukkal Fiume és Trieszt részére. — Ugyanakkor érkezett ide Rangoonból az *Ormesby* nevű nagy angol gőzös is, hatvanezer zsák nyers rizst hozva a budapesti rizshántoló-gyár részére. — Ma érkezett meg a *Polluce* Lloyd-hajó Braziliából nagy kávérakományyal, amelynek egy része Fiuméba, másik része pedig Triesztbe szól.

A cs. és kir. haditengerészeti akadémia parancsnoksága közhírré teszi, hogy a szeptember hó 16-án kezdődő jövő tanév első évfolyamában 35 ingyenes és fél-ingyenes hely lesz betöltendő s az ezekre vonatkozó pályázatok június hó 30-ig nyújthatók be a cs. és kir. közös hadügyminiszteriumhoz Bécsben. A részletes felvételi feltételek úgy ott, mint a fiumei haditengerészeti akadémia parancsnokságától szerezhetők meg.

Közygyülések. Tegnap vasárnap, a közygyülések napja volt. Evi közygyüléseket tartották:

A *kereskedősegédek segélyegyesülete* Medanovich Rikárd elnökle alatt. Az igazgatóság évi jelentésében különösen kiemeli, hogy az egyesület széleskörű elismerésben részesül és a főnökök is tetemes pénzősszeggel támogatják. Az gyűlés felállással fejezte ki háláját. Ezután az elnök még összetartásra hívta fel a tagokat, mire az igazgatóság és felügyelő bizottság megválasztásával a közygyülés véget ért.

A *ácssegédek segélyegyesülete* Tuchten L. elnökle alatt tartotta évi közygyülését, melyen kilenczvenkét tag volt jelen. Az évi jelentés és a zárszámadás jóváhagyása után *D'Este* titkárnak azt az indítványát, hogy az egyesület a Gregersen és Schwarz-czéggnél tíz órai napi munkaidőt engedélyezzen, méltatlankodva visszautasították. A folyó évre két kirándulást

határoztak el: az egyiket Velenczébe, a másikat Pólába. Végül megválasztották az igazgatóságot.

Az *asztalossegédek segélyegyesületének* közygyülése igen látogatoit volt. Az elnöki jelentést, az évi zárszámadást és a költségvetést jóváhagyták. A választásból *Predonzani* János került ki elnöknek. Az igazgatóság és felügyelő bizottság megválasztása után a közygyülés véget ért.

Éjjeli támadás. *Stupan* Józsefet a múlt éjjel a kórház-utczában, amint hazafelé ment, ismeretlen tettesek megtámadták, összeverték és elrabolták hatvan korona készpénzét. Az összevert ember legelőbb is a mentőállomásra ment, ahol bekötözték a sebeit, azután pedig feljelentette az esetet a rendőrségnél.

KÖZGAZDASÁG.

A kereskedelmi és iparkamara. Holnap, kedden délután 6 órakor ülést tart a következőkkel:

1. Elnöki előterjesztések.
2. A kereskedelemügyi miniszterium leirata, melylyel információt kér a kereskedelmi alkalmazottak munkaidéjéről.

3. A kereskedelmi miniszter leirata a lüttichi világiállításban való részvétel dolgában.

4. A kereskedelmi miniszter leirata 600 korona utazási díj iránt iparossegédek részére.

5. A kassai kamara átirata a fogyasztási szövetkezetek postaküldeményeinek portómentessége tárgyában.

6. Meghívó a milánói nemzetközi hajózási kongresszusra.

7. Hivatalos jelentés és javaslat a vámkezelési díjak tárgyában.

8. A forgalmi bank javaslata a piaci szokások módosítása ügyében a hajón átadandó üres szákokra nézve.

A Tengerparti Bank és Takarékpénztár közygyülése. Tegnap, vasárnap délelőtt kilencz órakor volt a Tengerparti Bank és Takarékpénztár IX. évi közygyülése *Bacich* Henrik lovag elnökle alatt. A részvényesek nagy számban voltak jelen. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után felolvastattott az 1904. évi mérleg és a jövő évi költségelirányzat. A mérleg adatai: Tiszta nyereség 265.790 korona 07 fillér. Osztalék részvényenként 8%, vagyis 4000 korona. A tartalékalapba utaltatott 32.185 korona. Új számlára iratott 3711 korona 67 fillér. A tartalékalap a fenti dotációval 400.000 koronára, vagyis a részvénytőke 80%-ára emelkedett. Az évi tárczaforgalom 156.082.716 korona 02 fillér. — Az új igazgatóság tagjai lettek: *Cosulich* Lajos lovag, *Ruzsics* G., *Ruzsicska* B. és *Sablich* András.

A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság szombaton tartotta Budapesten tizennegyedik évi rendes közygyülését. Az előterjesztett igazgatósági jelentés utal a néhány év előtt felkarolt *banküzlet* fokozatos fejlődésére és kedvező alakulására. A *kivitel* üzlet továbbfejlesztése révén az összeköttetések jelentős fejlesztése mellett 14 millió koronányi magyar iparczikk exportja vált lehetővé; a tengerentuli piacokkal való összeköttetések fejlesztését ellenben a keletázsiai háboru akadályozta. A sókivitel ismét nagyobb méretet öltött; a Bulgáriába irányuló forgalom az előző évi mennyiség kétszeresére növekedett és a társaságnak sikerült új piac gyanánt Oroszország déli tartományait megszerezni a magyar sótermelés részére. A *déligyümölcs-áukcsiók* forgalma az előző évek mennyiségét túlhaladta, de az exportforgalom hanyatlott a kellő tarifális intézkedések hiánya miatt. A *cserzőanyag-üzlet* alakulása az oroszországi hátrányos viszonyok dacára kedvezőnek mondható, mert a társaság széleskörűen művelte az angolországi piacokkal való összeköttetést.

A társaság fiumei vállalata: a *Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság*, kedvező anyagi eredményt szolgáltatna, de a banknál történt sikkasztás folytán — jöllehet a hiány-

összeg tulnyomó része megkerült — az elmult évre osztalék nem lesz folyósítható; a bank tartaléka azonban érintetlenül marad.

A közygyülés az igazgatóság jelentését elfogadva, határozatilag kimondta, hogy a mult évi áthozattal együtt 670.466 korona 80 fillér összegű tiszta nyereségből az alapszabályszerű levonások után részvényenként 35 korona fizetessék e hónap 27-étől kezdve; a tartalékalap 150.000 korona dotációval 1.000.000 koronára felemeltessék és a megmaradó 36.581 korona 21 fillér az új üzletév számlájára vitessék át. A közygyülés ezután elhatározta a társaság alaptőkéjének felemelését az eddigi 5 millió koronáról 7500 darab új részvény kibocsátása útján 8 millió koronára olyképpen, hogy az új részvények 500 korona áron és a hivatalos lapban közzéteendő hirdetményben részletesen felsorolt egyéb feltételek mellett, e hónap 27-étől kezdve április 30-ig az eddigi részvénytulajdonosoknak elővételi joggal adassanak ki s az így befolyó 750.000 korona többlet-összeg a tartalékalap gyarapítására fordíttassék. — Végül a közygyülés a kereskedelemügyi miniszterium részéről alapszabályszerű jog alapján jelölt *Csöke* Ferencz miniszteri tanácsost az igazgatóság tagjává választotta. — A közygyülés után megtartott igazgatósági ülés *Ssalai* Béla aligazgatót a társaság igazgatójává nevezte ki, *Bartos* Fülöp főkönyvelőt pedig czégvezetői joggal ruházta fel.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Európa szálloda. Schiller N., Krencsey Géza, Hermanné, Deutsch Mór, Bacher Miksa, Kilenyi és neje, Neuberger Zsigmond és családja, Morlin J.-né, Frey E.-né, Stadler B. és neje, Fabri Sámuel és neje, Vértesi Sándor, Klug Nándor dr. és neje, Lischlinger N., Spitzer S., Freud József, Bárkány N., Auer Róbert, Kornfeld Zsigmond, Aconion Alfréd, Hampel József dr., Kunfald Károly, Krosz K., Szabó Géza és neje, Szabó Alajos dr., Herzog F., Barcza M., Eliás Jakab, Halász F. és neje Budapest. — Szemere Mihály, Freund Mór, Marek Károly, Weisz K., Bader Károly, Kottas Alajos és családja, Besenhacker J., Frankl Károly, Schiller Miksa és családja, Hutschmidt H., Müller Zsiga, Ambrózy Lajos báró Bécs. — Freund József Prága. — Lőrinczy N. Lugos. — Róth N., Fink N. Trieszt.

Deák szálloda. Tomassich M. Zágráb. — Bittner Gyula Reichenau. — Reichherr F. Zágráb. — Szűry János, Bosnyák Zoltán, Neuwelt K., Hoffmann Géza Budapest. — Kóczián S. és felesége Vukovár.

Lloyd szálloda. Jónás Ármán, Buchl Mária Budapest. — Virodal József Temesvár. — Pichler Jenő Bécs. — Hesel A. Trieszt.

De la Ville szálloda. Zarboch T. Assling. — Blaha Ferencz Varasd. — Bioti E. Fiume. — Huppert Lajos, Jandonek Ferencz Bécs. — Iványi Sándor Budapest. — Lastrany K. St.-Koslau. — Ruzsicska Béla, Erdély Miklós dr. Budapest. — Marke Ferencz, Zwintz Gyula Bécs. — Mandel Ignác Zimony. — Bielitz Bertalan Budapest.

Hungária szálloda. Losch N.-né báróné Rajovites Draga, Tej László Budapest. — Rosenthal Zsigmond, Villmaier Antal Temesvár. — Wertheimer Ede, Bender Tivadar, Renhold N. Bécs. — Wladenovics K. Bukarest.

Quarnero szálloda. Jeschek Károly, Hofhalter Károly, Bochsanzky Károly Bécs. — Pechy báróné, Nedella Vilmos Budapest. — Mickó Károly Graz. — Jokovits Mihály és neje Belgrád. — Webinger Hugó Cilli. — Havas E. és neje Pápa. — Strausz Ottó Grác. — Praxner Róbert Laibach.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felölő szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

De la Ville szálloda Fiume.

Március 16-ától bezárólag márcz. 31-éig
rendkívül szenzációs nemzetközi

VARIETÉ

művész-speczialitások, bohózat- és operett-előadások.

Művészeti igazgató **Zitter J. Oszkár.**

A kontinens legjobb varieté-helyiségeiből szerződtetett 16 elsőrendű nemzetközi artista; többek között

a jelenkor legnagyobb vouzerói:

REGNIS FRIGYES

hegedű-humorista a berlini Apollo-színházból.

FLEURETTE FLÓRA

modern előadó szubrett a bécsi Ronacherből;

SINGER KÁROLY

szalón humorista.

ATHENE GIZELLA

ének- és táncz szubrett a bécsi Colloseum mulatóból.

SANTALY LUCIA

excentrique.

Pont 10 óraker

Az eladott menyasszony

nagy kiállítású operette egy felvonásban
irta: Groiss A. Zene Schindler Józseftől.

Továbbá az egész szerződtetett nagyszerű művész-csapat fellépte.

1905. április 1-étől csak néhány napig

?? WOLLNER ADOLF ??

A legkényesebb igényeknek megfelelő szenzációs, de egyben szolid családi műsor.

Kezdeté este 8 óraker.

Minden egyéb a nagy hirdeteményekből látható.



Szépen butorozott

három szoba

kiállítás a tengerre, külön-külön vagy együttvéve kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

A legjobb bevásárlási forrás.
NAGY VÁLASZTÉK.

Mindennemű csipők, gyermekjáték, diszmi-tár-
gyak és utazási szikkekben.

„Gyógyszertár alla Salute“

Dr. A. Mizzan

Erzsébet téren az Adria palotával szemben.

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — El-
tünteti a fejkorpát, puhítja a haját és er-
síti a hajgyökereket, megakadályozza a haj-
hullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„Fenyőerdő illat“. Ezen illatnak széjjel fű-
vasa által a légzervekre oly kellemes és jó
hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja
és ozondussá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen
minden háznál, különösen beteg- és gyer-
mekszobákban.*

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

MAGYAROK OTTHONA!
Rosenthal Lipót -- Fiume
AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, Japán és kagyló áruk, bőrönd
és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“ a legjeleesebb egvényes gyógy-
vanyuviz, mely kiválóan szerencsés
vegyi összetétel, rendkívül dús, fő-
leg kötött szensav tartalma és kellemes íze folytán
ritkítja pártját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézsé-
geknel, vese és gyomorbeli
bajokban, gyuladással hólyag és kőszvényes bántal-
mak és a beiszervezett minden betegsége ellen.

A „Répáti ásványvizet“ minden csej-
tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki-
ismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-viz“ forráktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa cégénél, Via Stefano 1.
Telefon 528.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini G. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo,
Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

HIRDETESEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai műintézet

Tipografia artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

SZÁLLIT

minden a nyomdászatba vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolesóbban.

ESEGUISCE

prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.

Minden család pénzt takarít!!!

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kerepesi-ut 65. szám, 1. em.

Remek 6 szem. kávékészlet minden színben csak 95 kr. f. 1.40 f. 1.90	Finom ajour 6 szemkávészlet minden színben csak f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45	30 rőfös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.65	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45	Remek 6 szem. vászon Damaszt Garnitura csak f. 2.10 f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90	Szép mintázott vászon törülköző 6 drb. csak f. 1.25 f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10
30 rőfös vég esodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvászon csak f. 4.15	50 rőfös vég rumburgi vászon csak f. 10.40	30 rőfös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chiffon csak f. 6.85	30 rőfös vég rumburgi vászon csak 5.60	30 rőfös vég l-ma rumburgi vászon csak f. 6.40
50 rőfös vég bőr vászon csak 8.25	50 rőfös vég irlandi vászon f. 9.45	30 rőfös vég finom kanavász csak f. 5.10	35 rőfös vég kanavász különlegeség csak f. 6.40	Remek női ing vászonból, kézi himzés-sel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	30 rőfös vég fehér csikos csinvat ágyhuzatra csak f. 6.85	30 rőfös vég virágos fehér csinvat ágyhuzatra csak f. 7.40
30 rőfös vég csikos Kanavász csak f. 3.25	30 rőfös vég csikos és koczkás l-ma kanavász csak f. 4.55	Remek Cloth és posztó alsó szoknyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22	Remek selyem Cloth paplan minden színben csak f. 3.95	Remek női Chiffon ing schweizi himzés-sel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.56	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.56
Remek női chiffon nadrág csak kr. f. 1.18 f. 1.45	Remek Chiffon alsó szoknyák himzés-sel csak f. 1.85 f. 1.75 f. 2.25			Remek Caschmir paplan minden színben csak f. 3.55	Varrás nélküli vászon lepedő 2 mtr hosszú és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon epedő 2 mtr hosszú 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry).